

许昌市商务局

签发人：郑璐

办理结果：A

对市政协八届三次全会第 08030263 号提案的答复

靳鑫委员：

您提出的关于“以许昌胖东来为核心引擎 推动消费升级与文旅融合发展”的提案收悉。现答复如下：

许昌市始终把提振消费摆在优先位置，在围绕扩大有效需求，推动消费提质升级，多措并举，创新作为，持续推动消费不断升级。2024年，许昌市社会消费品零售总额 1485.2 亿元，同比增长 8.2%，增速居全省第 1 位。

一、工作开展情况

（一）提升服务企业能力，维护企业品牌形象

一是规范市场秩序。针对黄牛加价代购、网络“侵权经营”等现象，开展胖东来网络知识产权保护专项行动加大监管执法力度，严厉打击“黄牛”“代购”加价转售、电商平台侵权直播带货、恶意诋毁企业形象声誉等破坏市场秩序的行为，通过综合施策，让市民和游客获得超预期消费体验。二是联动优化环境。针对胖东来“流量洪峰”，我市多次召开协调会，开通周边市人大、市政协、博物馆、火车站等停车位免费向游客开



放，设置公交专线，改迁时代广场公交站，开设免费摆渡车、郑许轻轨接驳车等方便游客出行，对外地游客实行轻微交通违法不予处罚，在高速公路为外地游客设置“让道牌”，成立志愿服务队，增派警力维护秩序，协调解决胖东来节假日拥堵、安全防范等方面问题。三是搭建交流平台。2025年3月25日-28日，2025中国超市周在我市成功举办，汇聚超千家超市企业及5000余位行业领袖，依托“中国超市周”连续三年在我市举办的良好基础，许昌市不断完善商超企业“互学、同享、共进”平台，围绕商品力重塑、供应链革新、体验升级三大破局点，实现超市企业先进理念和经验做法交流互鉴，不断探索超市企业高质量发展新路径。

（二）优化全域服务体验，着力提升消费生态

一是引领行业优化服务。我市充分发挥胖东来用真品换真心，用诚信赢信任，用服务取满意示范带动效应，积极引导全市商贸流通行业学习对标胖东来，把胖东来的优质服务，融入各行各业。除胖东来外，许昌市已有新大新、九弟、胖子店等近20家本土连锁超市品牌，其中新大新、喜盈门等商超还推出自有品牌产品（如啤酒、矿泉水、洗衣液等）；去年以来，九弟南门广场店、爱乐家东区店等商超开业，胖子店、亨源通等商超进行调改升级，各大住宿餐饮企业纷纷推出免费接站、免费茶水、免费洗衣、免费穿汉服等特色温情服务广受消费者好评。二是带动全域规范服务。出台《许昌市打造诚信优质消费环境实施方案》，在全市商超、住宿、餐饮、旅游等行业，全面开展服务质量提升百日行动，先后4次联合行业协会、重点商贸企业召开“打造品质消费标杆之城”座谈会，就如何提升服务



质量和服务水平，提升商贸行业标准化建设进行探讨，在住宿餐饮行业开展“诚信经营 品质服务”行动，累计 863 家餐饮住宿企业签订价格自律承诺书。节假日期间，成立品质消费督导组，每日督导宾馆酒店履行价格自律承诺情况。今年以来，我市假期期间宾馆酒店行业秩序良好，价格整体稳定，基本实现零投诉。三是社会联心温暖服务。向市民、旅游从业者、餐饮住宿企业等发出“文明旅游”“诚信经营品质服务”倡议书，全市各行各业叫响“胖东来”式服务，爱心商户免费给外地游客送水、志愿服务者免费接送外地游客、大学生志愿者主动担当旅游直通车讲解员等，广大市民群众自发错峰外出、礼让游客，把乘坐游船、逛胖东来等机会主动留给外地游客，打造许昌政通人和的城市形象。

（三）拓展延长消费链条，打造商文旅融合场景

一是拉动产业发展。更新发布“许昌特色消费地图”，涵盖本地特色美食、发制品等，为市民和游客提供图文并茂的便利服务；及时对接本地产品入驻胖东来超市的条件标准，筛选梳理我市食品、家居等外贸出口企业和“老字号”企业产品名录，搭建好产销对接平台的同时，也借势“网红超市”热度，着力服务保障本地企业发展。二是拉长消费链条。以胖东来为核心，串联景区景点，推出胖东来品质消费游、曹魏文化游、花海生态游、钧瓷体验游等特色精品旅游线路，引导游客延伸打卡禹州神垕老街、禹州鸠山大鸿寨、鄢陵花都温泉等，吸取外地游客在许昌驻留，拉长消费链条和时长，把“流量”变成“留量”，把“人气”转化为了“财气”。假日期间，市区住宿大小酒店整体爆满，入住率在 90%以上，餐饮营业额普遍增



幅达 3-6 倍。三是延伸消费场景。采取“节会+展会+假期”模式，围绕五一、国庆等假期，举办中医药交易会、钧瓷文化旅游节、中原花木交易博览会暨生态文化旅游节等大型节会，举办美食文化节颁奖典礼、老字号嘉年华暨许昌首批老字号授牌仪式、莲城汽车文化节、惠民团车节等特色展会，延伸“吃住行游购娱”全链条增长。

（四）深入挖掘文化底蕴，激发文化创新活力

一是推动三国文化“潮起来”。深挖三国文化内涵，举办“汉魏许昌城 趣玩三国季”潮游节、首届汉服集体婚礼、三国情景剧、三国文化论坛等三国元素活动，在春秋楼、曹丞相府、灞陵桥等景区推出《许昌官赋》《春秋忆梦 提灯夜游》《相府奇妙夜之魏武挥鞭》《灞陵相送》等情景演出，策划推出国内第一个全城剧本娱乐《三国世界》，让游客逛胖东来的同时，沉浸式体验“三国文化”，让三国文化游成为新宠。二是推动传统文化“活起来”。借助胖东来顶级吸粉流量，节假日期间，在市博物馆、灞陵桥景区、曹魏古城等举办钧瓷国家级非遗传承人作品联展、非遗市集、非遗美食节和传统医药义诊等活动，许昌国家级、省级、市级等 50 余项非遗项目展示展演，彰显许昌厚重历史文化底蕴的同时，满足广大市民游客多元文化需求。三是推动商旅融合“热起来”。将餐饮消费与文旅产业深度融合，指导餐饮企业加强与曹魏古城、水上公交、曹丞相府等文化景点的联动，以美食为消费市场聚人气。瑞贝卡、三鼎华悦等餐饮企业推出三国文化主题宴席、体验趣味投壶、着汉服等活动，设置“状元迎宾”“魏王巡游”等情景化服务，把故事变成美食，让“味蕾”刺激消费。



二、下步工作安排

下一步，我们将聚焦市委、市政府“两融五城四跃升”战略部署，着力打造品质消费标杆之城，推动消费市场稳中向好。

一是着力提升品质供给。大力开展打造诚信优质消费环境行动，继续提升商超、住宿、餐饮等行业经营水平，培育更多高品质商品和服务供给的“胖东来式”企业。全面推进县域商业体系和一刻钟便民生活圈建设，再创全国县域商业“领跑县”。

二是着力培育特色消费。持续培育老字号品牌，分批次组织开展市级老字号评选，举办非遗老字号嘉年华系列活动。开展“一店一策”改造，培育“小而美”“专而精”特色店铺，鼓励消费业态升级。开展美食推荐和餐饮名店、名吃、名师评比活动，弘扬许昌特色美食文化。

三是着力打造融合场景。联合文旅、农业农村、相关行业协会等，融合全市热门景区、宾馆酒店、地方特产，上线推出“畅游真购商旅一卡通”，进一步吸引市内外游客。

2025年8月13日

联系单位及电话：许昌市商务局 2913689

联系人：许昌市商务局运行科 何留涛

抄送：市政协提案委、市委市政府督查局（各1份）

